青大附院康复医学科:

康复医学多极化发展的"青岛实力"

近年来,随着医学模式的转变和人民对健康 需求的提高,康复医学在世界范围内日益受到重 视,正逐渐向多极化方向发展并向临床各学科延 伸,成为现代医学不可缺少的组成部分。其研究 与应用得到了空前的加强,取得了显著进展,呈现 出良好发展趋势。作为青岛市医疗行业的标杆, 青大附院也将康复医学科作为发展的重点科室, 科室规模及康复设施配备达国内领先水平。

康复医学科是青岛大学附属医院重点科室, 青岛大学康复医学与理疗学硕士研究生培养点, 神经康复专业博士研究生培养点,山东省临床重 点专科,青岛市临床重点学科,国家住院医师规范 化培训专科基地,山东省康复治疗技术定点培训 基地,山东省康复专科护士定点培训基地,中国医 师协会康复医师分会常务委员单位,山东省医学 会物理医学与康复专科分会主委单位,山东省医 师协会康复医师分会副主委单位,山东省康复医 学会监事长单位,青岛市医学会物理医学与康复 专科分会主委单位。连续6年获复旦医院排行榜 最佳专科声誉排行榜提名,华东区康复医学专科 声誉排行榜第5名,是入选的唯一非省会城市学 科。自2004年独立建科以来,多次获院"十佳科 室""医疗服务优胜奖""行风建设优胜奖"等荣誉 称号,是一个集临床、教学、科研于一体的综合性

科室拥有一支年龄结构合理,学历层次高的 人才队伍。学科带头人王强教授为青岛市拔尖人 才,科室现有医护技人员117人,其中医师26人, 主任医师5人,副主任医师12人,主治医师8人, 住院医师1人,拥有博士学历17人,硕士学历9 人。博士研究生导师2人,硕士研究生导师7 人。有3位医师分别在美国迈阿密大学、美国马 里兰大学及日本藤田医科大学进行了为期一年 及以上的访学。IO位医师在国内知名康复医学 科进行6个月及以上进修。

科室近5年承担科研课题11项,其中国家重点 研发计划子课题2项,国家自然科学基金1项,山东 省自然科学基金4项,山东省重点研发计划1项;获 山东省科技进步三等奖1项,厅科研奖励6项;发表 SCI论文近50余篇,中华论著60余篇;出版专著、 译著6部,发明专利6项。

科室每年培养硕士研究生10余人,为山东省 康复医学与理疗学毕业硕士研究生最多的学科, 先后有12名优秀硕士毕业生继续攻读意大利、复 旦大学、华西大学、中山大学、首都医科大学宣武 医院、首都医科大学博爱医院、山东大学、南方医 科大学以及康复大学博士学位。科室承担山东中 医药大学、滨州医学院、泰山医学院、潍坊医学院、 济宁医学院、菏泽医专、齐鲁医院等多层次、50余 名高校康复治疗师的临床实习任务,实习带教经 验丰富,获得学生的一致肯定。

多年来,医院一直大力支持科室发展,在市 南、西海岸院区开设病区及门诊,崂山院区设门 诊。实际开放床位162张,病区及治疗室总面积达 10000平方米,康复设备价值一千多万元,学科整 体水平位居全省第二,专科规模及康复设施配备 达国内领先水平。近几年,科室开展亚专业建设, 推动科室业务向纵深、精尖发展,以医师为主体, 医护治团队密切配合的工作模式,开设了神经康 复、骨骼肌肉疾病与疼痛康复、吞咽及重症康复 脊髓损伤与神经源性膀胱康复、产后与盆底障碍 性疾病康复以及言语与交流障碍康复等亚专业 开展姿势解密技术、骨骼肌肉疾病与疼痛的可视 化治疗、A型肉毒毒素注射及酒精阻滞治疗、吞咽 障碍评估与整体治疗、神经源性膀胱的评估与骶 神经调控治疗、产后康复以及成人失语症、儿童语 言发育迟缓、口吃等言语-语言障碍的康复评估与 治疗等多项新技术和特色技术。

独创姿势解密技术 开启康复治疗新窗口

姿势解密技术(discovery of posture secret)是世界范围内全新的物理治疗技术,由韩国 著名康复治疗师元相喜教授根据20多年的临床 经验总结而成,并与青岛大学附属医院康复医学 科王强教授共同提炼出4R技术。该技术融合了 国际上各种有关姿势矫正的技术,并加入了国际 上独创的关节运动方式——关节剪切运动(joint shear movement),在骨骼肌肉系统疾病及神经 康复领域应用中取得了独特的疗效,打开了康复 治疗技术的新窗口。

姿势解密技术是针对由于力学问题引发的 神经肌肉控制障碍,以中立位姿势为基础通过 激活并稳定关节和肌肉的活动,最终达到恢复 正常神经肌肉控制的治疗技术。关节中立位置 是指构成关节的骨骼能够履行最大活动的最佳 位置,解剖学的中立位置简单来说就是关节的 正确排列。为了能够正确排列组成关节的两个 骨的关节面要互相维持平衡,关节的中立位置 存在于关节活动度的中间范围(midrange)中, 在这个位置上需要周围韧带和肌肉最少支持, 从而节省能量。在这个位置上,关节周围小的 深层肌肉可以调节关节的运动,使关节处于最 佳位置。中立位置下关节的压力最小,身体可 以有效地发挥功能。

正常情况下所有滑膜关节还可以进行剪切 运动。剪切运动属于关节面活动,是指两个关节 面在平行面上发生大小相同但方向相反的运 动。正常运动时关节面之间发生相对运动后能 够恢复到中立位状态,姿势仍然保持正常,但长 时间保持不良的姿势会使发生运动的关节无法 恢复到中立位置,关节错位、对线不良,导致姿势

治疗的目的在于恢复神经肌肉控制。为了 恢复神经肌肉控制,姿势解密技术的核心治疗 技术是4R技术,它是以中立位姿势为基础,将 国内外的先进技术与自创技术相结合的治疗 方法。第一步,矫正关节异常对线(resetting joint malalignment, RJM):不管什么原因引起 的姿势异常都是关节发生剪切运动导致的关 节错位,所以首先要矫正关节的错位,利用人 体的运动原理对椎体和关节错位进行恢复,增 加关节活动度减少肌肉压力。第二步,矫正异 常肌肉功能(resetting abnormal muscle, RAM):关节错位导致姿势异常后,相对应的肌 肉功能也发生变化,变短的肌肉其肌节数也会 减少。治疗时应增加其肌节数直至恢复肌肉 正常长度,变长的肌肉进行肌力训练恢复肌 肉柔韧性。第三步,恢复关节稳定性(reset-



王强教授在中国康复医学会康复治疗专业委员会上推广姿势解密技术,获得了广泛好评。

ting joint stabilization, RJS)即使被动稳定性正 常,如果主动稳定性变差,时间久了就会重新 不稳定,故要进行能稳定关节的稳定性肌肉强 化训练。第四步,恢复感觉运动控制(resetting sensory motor control, RSMC)如果长时间 维持在错误的姿势下,正确的本体感觉感受器 的数量就会减少,将错误的姿势误以为是正确 的,将其反馈给大脑,大脑则认为这本身是正 常的,这样人体就会暴露在受损伤的危险当 中。因此通过感觉运动统合训练增加止确的 本体感觉感受器的数量,使大脑建立对正确姿 势的认知并进行正确的运动控制。

随着电脑及智能手机的长时间使用,各种姿 势异常导致的运动功能障碍及疼痛越来越多,人 口老龄化导致的脑卒中等老年病发病率也在上 升,这些疾病往往伴有姿势的异常。姿势解密技 术作为一种整体康复治疗技术,为物理治疗领域 带来了更加实用的技术,对于姿势异常导致的运 动功能障碍及疼痛的治疗带来了新的理念。

目前姿势解密技术正在全国推广,获得了广 泛的好评,对于颈肩腰腿痛及神经系统疾病均取 得了立竿见影的治疗效果。



姿势解密技术学科带头人王强教授。

吞咽与重症康复亚专业 为重症患者早期离床创造条件

青大附院康复医学科是中国康复医学会首批吞 咽障碍专科培训基地。吞咽与重症康复亚专业在科 室具有悠久的历史和良好的传承,亚专业团队成员 包括康复医师3人、康复治疗师6人、护师10人。康 复医学科带头人王强教授于2004年在日本研修期 间接触到吞咽障碍的评估与治疗,回国后系统开展 了这部分工作,在国内享有很高的声誉。西海岸病 区主任孟萍萍副主任医师在王强主任的指导下,将 这一亚专业方向继续深入推进,并将治疗对象由神 经性疾病造成的吞咽障碍患者推广到耳鼻喉科、口 腔科手术后或放疗后的吞咽障碍患者以及气管切开 合并吞咽障碍的患者。亚专业团队将吞咽障碍患者 的评估与治疗流程具体化、标准化、同质化,成功开 展多项省内创新性技术,如纤维喉镜辅助下吞咽功 能及气道状态的评估、动态吞钡吞咽造影检查、超声 膈肌厚度及移动度测量、超声引导下唾液腺或环咽 肌A型肉毒毒素注射等,取得了良好的临床疗效,科 室鼻饲管、气管套管拔管率近80%。

在临床实践中,亚专业团队发现吞咽与呼吸功 能密不可分,于是顺势开展了呼吸与重症康复。医 师负责会诊,评估患者的整体状态,拟定康复治疗计 划;治疗师负责具体实施,改善废用综合征、减少ICU 获得性衰弱,为重症患者早期离床创造条件。在新 冠疫情期间,亚专业抽调人手成立了新冠肺炎康复 小分队,驻扎于各个缓冲病房,为新冠肺炎患者提供 俯卧位通气、体位管理、气道廓清、呼吸肌训练、体耐 力训练等康复治疗,明显缩短了患者的治疗周期,极 大地改善了患者的预后。

在常规工作之外,亚专业团队成员重视知识储 备与持续更新,积极参加国内重症医学、神经重症、 吞咽管理、营养管理等方面的培训活动与学术会 议。同时,团队还注重总结临床疗效,探索作用机 制,进行相关科学研究,迄今已发表吞咽障碍康复方 面的SCI论著5篇,中华论著近10篇。

稳打稳扎、精益求精的工作必有所得,2019年及 2022年孟萍萍主任率队参加全国吞咽障碍康复病 例大赛,均取得二等奖的好成绩。2020年成功获批 省内唯一的中国康复医学会吞咽障碍康复专科培训 基地。迄今,已有多位省内吞咽障碍专科护士在培 训基地接受培训及考核,带动了全省吞咽障碍康复 的发展。

青大附院康复医学科将以吞咽障碍康复专科培 训基地为载体,聚集省内甚至国内吞咽障碍康复的 领先技术力量,以临床创新与科研转化为抓手,打造 重症及吞咽康复品牌,提升亚专业的影响力和辐射 能力。

青大附院获批中国康复医学会疼痛康复专科培训基地

近日,中国康复医学会批准青大附院等27 家单位为首批疼痛康复专科培训基地,青大附 院康复医学科市南病区主任李铁山为培训基地 负责人。该基地的成功获批,标志着青大附院 疼痛康复在专科技术、康复水平、辐射能力、培 训能力等方面达到国内领先水平,这是李铁山 主任带领下的肌骨疼痛康复亚专科十年磨一剑

肌骨疼痛是临床常见病和多发病,外科多 以手术治疗为主,无手术指征的患者以口服止 痛药物为主,口服药物无效又无手术指征的患 者经常得不到有效的治疗,长期承受疼痛的困 扰,甚至造成功能的丧失。青大附院肌骨疼痛 康复亚专科,在李铁山主任的率领下,将神经可 塑性理论与慢性肌骨疼痛治疗技术相结合,在 国内首次创造性提出治疗肌骨疼痛的新理论 一"神经肌筋膜可塑性疗法"。经过十多年探 索,肌骨疼痛康复团队形成了以微创、可视、精 准为特色的超声引导下肌骨疼痛治疗技术,掌 握了"神经水分离治疗""增生疗法""自体富含

血小板血浆(PRP)制备与注射治疗""肉毒素注 射治疗""触发点注射技术""肌筋膜链技术""整 脊治疗"等核心治疗技术。主要诊治的疾病包 括各种类型的肌肉骨骼疼痛及神经痛,如肩周 炎、网球肘、鼠标手、扳机指、紧张性头痛、颈椎 病、腰痛、膝骨性关节炎、踝扭伤、足跟痛、肌腱 蜕变、肌肉劳损、各种神经卡压性疾病、面肌痉 挛、痉挛性斜颈、肢体痉挛等。目前专科每年开 展各种治疗1000余人次,治疗的宗旨是精准诊 断、精准治疗、系统康复,通过临床思维并结合 肌骨超声的辅助,首先实现精准诊断,根据病情 选择个体化治疗方法,包括口服药物、物理因 子、手法治疗、注射等多种手段,需要注射及微 创治疗的,借助超声引导实现精准治疗,配合系 统康复巩固治疗效果。

在以患者为中心,提供综合疼痛康复方案 的指导思想下,肌骨疼痛康复亚专科形成了涵 盖各级康复医师、针灸医师、治疗师的人才梯 队,现有主任医师1名,副主任医师2名,主治 医师2名,住院医师1名,治疗师3名,形成了

素质优化、结构合理、各有所长的团队。亚专 科负责人李铁山主任现为中国康复医学会疼 痛康复专科分会副主任委员、中华超声医学培 训工程肌骨超声专家委员会委员,多年来致力 于推动疼痛康复事业的发展,多次在协和医 院、华山医院、中山大学附属三院等国内一流 医院举办的学术会议上进行肌骨超声专题讲

青大附院康复医学科连续9年举办国家级 继续医学教育项目,介绍肌骨超声诊断及引导 下注射、红外热成像、表面肌电、悬吊系统、肌内 效贴、整脊等疼痛康复技术。多次邀请中国台 湾肌骨超声专家、世界疼痛组织认证的疼痛超 声专科医师到青岛进行学术交流,介绍国际肌 骨疼痛治疗方面的最新进展,2019年的培训班 在康复学界首次采用大体老师进行超声引导下 实操,三十余名来自其他省市的学员参加培 训。近年来有多名北京、吉林、辽宁、四川、云南 及山东省内的康复医生专门到科室进修超声引 导下的注射技术。



李铁山教授正在进行超声引导下的注射治疗。

本版撰稿:青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋